



Размышления о хлебном поле

Посевную — за 72 часа?

Однажды весной в управлении сельского хозяйства райисполкома зашёл разговор о том, какой срок сева самый оптимальный. Один из специалистов сказал: «Семьдесят два часа». И добавил: «Если, конечно, сеять по зяби, не заниматься весновспашкой». Такое утверждение показалось неправдоподобным. 72 часа — срок очень сжатый. В то же время заявление специалиста не лишено оснований. В совхозе имени Ленина в прошлом году осенью вспахали весь яровой клин и нынче весенний сев завершили к 10 мая, тогда как в целом в районе посевная приняла затяжной характер, сев закончили в июне. Появились, как и в прошлые годы, оправдания: «сложный рельеф местности», «плохая погода», «особые почвенные условия». А ведь труженики совхоза имени Ленина работают на такой же земле. В данном случае их выручила зябь. Осенняя вспашка, как известно, значительно уменьшает объём весенних полевых работ, способствует повышению плодородия полей, является действенным средством в борьбе с сорняками и вредителями сельскохозяйственных культур. И всё же, несмотря на такие явные преимущества, зяблевой пахоте во многих хозяйствах не уделяется должного внимания.

Ежегодно из-за позднего сева в районе не созревает около 1,5 тысячи гектаров зерновых, которые идут на корм скоту. Если взять урожай хотя бы по десять центнеров с гектара, и то не попадает в склады полторы тысячи тонн зерна. Многие хозяйства затягивают сев из-за нехватки механизаторских кадров. Как решить эту проблему? На мой взгляд, заслуживает внимания пример племзавода «Новоселье». Здесь организовали курсы механизаторов. Удостоверения трактористов, комбайнёров получают на племзаводе не только рабочие, но и специалисты, руководители среднего звена. Это позволит высокопроизводительно использовать технику, ускорить проведение полевых работ. В скором времени здесь будут близки к тому, чтобы посевную проводить если уж не за 72 часа, то за шесть-семь дней обязательно. Такой путь надо, видимо, избрать всем хозяйствам, где ощущается недостаток кадров механизаторов, где тракторы используются с низким коэффициентом сменности.

Паровое поле

В севообороте паровое поле, не занятое никакими культурами, отводится для того, чтобы очистить почву от сорняков, обогатить её питательными веществами. На паровое поле смотрят по-разному. Одни специалисты — сторонники чистых паров, другие утверждают, что хозяйству выгоднее иметь пары занятые. Всё зависит от общего уровня культуры земледелия. На племзаводе «Новоселье», в совхозах имени Ленина и имени Мичурина под парозанимающие культуры вносят достаточное количество органических и минеральных удобрений. Повышенная нагрузка на землю в этих хозяйствах вполне оправдывает себя. И урожаи озимых культур здесь снимают значительно выше, чем в ряде других хозяйств. Там же, где паровые поля не заправляются по-настоящему удобрениями (совхозы «Борьба», «Глебовский», «Новое», колхоз «Маяк»), получают озимых всего по 6—9 центнеров с гектара — в полтора-два раза меньше, чем в среднем по району. И уж совсем никуда не годится, когда в некоторых хозяйствах оставляют пары, но не обрабатывают их. Поля сплошь зарастают сорняками, которые истощают

*Бороздна, А. П. Размышления о хлебном поле / А. П. Бороздна // Северный рабочий. — 1974. — 10 октября. — С. 2.

почву, в землю попадают новые порции сорных семян. Так, например, было в нынешнем году в колхозах имени Пушкина и «Маяк».

Пары прямо влияют на сроки озимого сева. Не успели вовремя убрать парозанимающие культуры — опоздали с севом. А ведь требуется ещё вспахать за две недели до посева, чтобы почва успела осесть. Часто же наблюдаешь, как сев ведут в свежевспаханную землю, в результате зимой происходит выпирание узла кущения, гибель озимых хлебов. Следовательно, в тех хозяйствах, где не хватает сил и средств своевременно провести все работы, видимо, нецелесообразно изживать чистые пары.

Семена и урожай

Одной из причин невысокой урожайности зерновых является то, что ряд колхозов и совхозов ведёт сев семенами низкого качества. По данным Переславской госсеминации, к весеннему севу семян первого и второго классов в районе оказывается не более 70 процентов, а озимый сев проводится семенами в основном третьего класса, причём свежубранными. Переходящих семенных фондов переславцы, за исключением нескольких хозяйств, не привыкли засыпать. И совершенно напрасно. Семенное зерно урожая предыдущего года является биологически более полноценным для посева, чем только что убранное. Переходящие семенные фонды есть возможность тщательно проверить на качество, дополнительно подработать, заблаговременно протравить.

Серьёзного упрека за неудовлетворительную подготовку семян заслуживают руководители и специалисты колхозов «Дружба», «Маяк», «Трудовик», совхозов «Дубровицы», «Бектышево», «Глебовский». Им полезно поучиться делать семена у хлеборобов колхоза «Красная заря» и племзавода «Новоселье», которые из года в год создают высококачественные семенные фонды.

Жатва не терпит отсрочки

Что значит приступить к жатве хлебов, скажем, через неделю после наступления спелости зерна? Практикой доказано, что потери от осыпания его в колосе составят 8 килограммов на каждый собранный центнер. Через 12 дней это количество удвоится, через 17 дней — утроится. А некоторые хозяйства тратят на уборку зерновых полтора месяца. Без преувеличения можно сказать, что потери зерна от осыпания составляют сотни тонн.

Нынче не все хозяйства в уборку урожая вступили хорошо подготовленными. Из 190 зерновых комбайнов к августу было поставлено на линейку готовности 122. «Мы специализируемся по ремонту тракторов, — говорят в Переславском райобъединении „Сельхозтехника“. — Ремонт комбайнов производить не обязаны. Но мы идём навстречу хозяйствам с условием, если они командируют к нам своих людей, так как ремонтных рабочих для восстановления комбайнов у нас нет». И вот вместо того, чтобы поднимать нары, заготавливать корма, часть механизаторов едет в мастерскую «Сельхозтехники» ремонтировать комбайны. Нормально ли это? Видимо, до тех пор, пока во всех колхозах и совхозах не будут построены механические мастерские, следует при отделениях «Сельхозтехники» открыть цех ремонта комбайнов.

В пору жатвы случается, что на обменном пункте нет нужных запасных частей к комбайнам. Представители хозяйств вынуждены ехать получать их в Ярославль, Борисоглебский или другие места. А ведь завозом запасных частей должен заниматься обменный пункт.

В колхозы и совхозы поступают высокопроизводительные комбайны «Нива», «Колос». Более 20 таких машин уже есть в районе. Это позволяет сократить сроки уборки. Но нередко можно слышать: «На наших небольших полях не развернёшься. Одни повороты да перегоны». И во многих хозяйствах на этом успокаиваются, ждут мелиораторов, когда они улучшат земли, ликвидируют мелкоконтурность полей. А вот в совхозе имени Ленина, не дожидаясь мелиораторов, сами занялись улучшением полей — и теперь средний размер поля у них 30 гектаров.

Узким местом продолжает оставаться сушильное хозяйство. Из-за перегрузки токов приходилось останавливать комбайны в колхозах «Трудовик», «Правда», «Дружба», «Красная заря». Подчас допускалась порча зерна даже с семенных участков. В совхозе имени Ленина ничего подобного нет. Здесь построены склады с мощной напольной вентиляцией. Сотни тонн

зерна вмещаются в эти склады, и ни зёрнышка не пропадает. Площадки, бункера активного вентилирования, напольная вентиляция должны найти прописку во всех хозяйствах.

Наш Переславский район не хуже, а лучше многих других справился с полевыми работами, в том числе и с уборкой урожая в текущем году. Я же поделился своими наблюдениями и размышлениями для того, чтобы обратить внимание на проблемы нерешённые или решённые не до конца.

А. Борозна,
заведующий отделом сельского хозяйства
редакции районной газеты «Коммунар».
Переславский район.